



美丽中国展新颜 ——新时代中国生态文明建设述评

“生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力,决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

“绿色答卷”令人民满意、世界瞩目

夏日的白洋淀,碧波荡漾,荷红苇绿。辽阔的水面上,一群活泼可爱的青头潜鸭幼鸟跟随“父母”在芦苇丛中穿梭。这意味着,世界极度濒危物种青头潜鸭将白洋淀作为繁殖地。

近年来,通过系统治理,“华北明珠”白洋淀水质从劣V类提升至Ⅲ类,进入全国良好湖泊行列,生物多样性显著增加,生态环境治理实现阶段性目标。

白洋淀的生态之变,是党的十八大以来我国生态文明建设成效的一个生动缩影。

明者因时而变,知者随事而制。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在中华民族永续发展的高度,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,创造性提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。

党中央以前所未有的力度抓生态文明建设——将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局;“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”写进党的十九大报告;“增强绿水青山就是金山银山的意识”写入党章;生态文明写入宪法……

习近平总书记深刻指出:“从历史长河来看,如果说我们这一代人能留给后人点什么,我看生态文明建设就是很重要的一个方面。生态文明建设最能给老百姓带来获得感,环境改善了,老百姓体会也最深。”

9月1日,2022年服贸会,首钢园

里一个展位上,3000多张照片引人注目——

从2013年开始,北京市民邹毅坚持每天早上拍摄同一地点的天空。2013年2月的照片里,灰蒙蒙的色调占据了大多数画框。今年2月,蓝天已经成为照片中最亮丽的风景。

10年来,我国生态环境质量明显改善,经济社会发展全面绿色转型不断取得新成效——

天更蓝。与2015年相比,2021年全国地级及以上城市细颗粒物平均浓度下降34.8%,空气质量优良天数比率提高到87.5%。

水更清。2021年,全国地表水优良水质断面比例为84.9%,比2012年提高了23.3个百分点。

家园更美。全国森林覆盖率达到24.02%,森林蓄积量达到194.93亿立方米,森林面积和森林蓄积量连续保持“双增长”。

我国以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.5%的经济增长,能耗强度累计下降26.2%,是能耗强度降低最快的国家之一。

如今,绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识和行动,我国在续写世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时,交上了一份令人民满意、世界瞩目的“绿色答卷”。

全方位、全地域、全过程加强生态环境保护

前些年,贵州的母亲河乌江一度拉响生态警报。经过多年治理,2021年乌江流域水质总体为“优”。

乌江流域磷矿资源富集。乌江治污,难在治磷。贵州在磷矿、磷化工、磷石膏库“三磷”整治上突出刚性措施,通过实施一揽子污染防治举措,从根本上解决乌江磷污染问题。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来,党领导着力打赢污染防治攻坚战——

为换回蓝天常在,全国近10.3亿千瓦煤电机组实现超低排放,6.8亿吨左右粗钢产能完成或正在实施超低排放改造。

为守护碧水长流,各地新建污水管网9.9万公里,新增污水日处理能力

4088万吨。

为留住鸟语花香,约1/3的行政村深入实施环境整治,农业生产实现化肥农药减量增效。

习近平总书记指出:“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

10年来,越织越密的生态文明制度体系成为生态文明建设的可靠保障——

制定修订了土壤污染防治法、水污染防治法、长江保护法等多部法律,覆盖各类环境要素的法律法规体系基本建立。建立健全生态补偿制度、河湖长制、林长制、环境保护“党政同责”“一岗双责”等一系列重要制度,生态文明的制度体系更加健全。

生态环境需要保护,生态警钟需要长鸣。守护绿水青山,要让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。

初秋,祁连山北麓的大马营草原依然绿意葱茏、生机勃勃。

祁连山是我国西部地区的重要生态安全屏障,一度无序无度开发,造成冻土破碎、植被稀疏,局部生态破坏。2017年7月,中办、国办通报甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题,上百人被问责。

痛定思痛,甘肃以“断腕”决心狠抓整改。如今,祁连山生态保护“由乱到治,大见成效”。

党的十八大以来,针对陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地违法违规建设、腾格里沙漠污染、洞庭湖区下塞湖非法矮围等问题,习近平总书记多次作出重要指示批示,要求严肃处理,扭住不放,一抓到底,不彻底解决绝不松手。

坚持问题导向、曝光典型案例、精准有效问责……中央生态环境保护督察敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动落实生态环境保护责任的硬招实招。

在习近平生态文明思想指引下,党从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。(下转2版)

喜迎二十大

大美黄山,千峰竞秀。在黄山的青峰秀水之间,有两位“中国好人”长年在山崖间清洁环境,日复一日地呵护着千年迎客松,用心用情守护美丽的黄山,他们就是分别从事环卫保洁和迎客松守护工作的黄山风景区工作人员李培生、胡晓春。

近日,安徽省黄山市召开市委常委扩大会议,研究部署贯彻落实工作,领会感悟“中国好人”可贵的精神品质,切实发挥先进典型带动作用,培育和弘扬社会主义核心价值观,汇聚文明力量,引领社会向上向善,带动更多人争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员。

讲好好人故事 弘扬好人精神

把弘扬社会主义核心价值观作为精神之基。黄山市始终把培育和践行社会主义核心价值观作为精神文明建设的根本任务、灵魂工程,在深入开展文明交通、文明旅游、文明上网、文明餐桌等群众性精神文明创建活动的同时,不断完善市民公约、乡规民约等行为规范,组织开展群众性精神文化活动,推进《黄山市文明行为促进条例》宣传进机关、进乡村、进社区、进企业,推动社会主义核心价值观更加深入人心。

把传承徽州优秀传统文化作为动

共创美好新生活

共创美好新生活

共创美好新生活

力之源。大力实施“徽文化滋养”工程,着力打响“创意黄山、美在徽州”品牌。以重要传统节日为契机,以经典诵读、节日民俗等为途径,以社区、村镇、学校、企事业单位为重点,在城乡基层广泛开展群众性民俗文化活动;结合传承弘扬徽州优秀传统文化,探索建设乡村“复兴少年宫”,常态化开展爱国主义、优秀传统文化教育及红色基因传承等主题教育实践活动,引导农村少年儿童形成良好的思想品德、行为习惯和生活方式。截至目前,该市建有乡村“复兴少年宫”9所,均面向农村少年儿童免费开放。

把加强先进典型选树宣传作为关键之要。出台《关于做好黄山市身边好人推荐评选管理的通知》,按照“群众参与、民主公开、层层部署、逐级推选”的原则,做好先进典型选树工作。截至目前,该市共有全国道德模范及提名奖8名、安徽省道德模范及提名奖15名,评选黄山市道德模范及提名奖213名;涌现出“中国好人”91名、“安徽好人”131名,评选“黄山好人”662名。

把提升全民崇德向善素养作为根本之举。依托新时代文明实践中心(所、站),全市上下持续学习宣传《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》,加强社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育,打造黄山先进人物馆,直观生动地展示道德模范和身边好人等先进典型事迹,开馆以来累计接待参观者6万余人次。(下转2版)

良好的家教家风使人向上向善

马祖云

近日读一篇散文,有一段描写耐人寻味。在幼儿园绿地旁,稚嫩的孩子指着两株茂盛程度有别的桃树,感到疑惑:“为什么两棵桃树长得不一样呢?”老师略作思考,以“它们的根须长得不同”进行解答,继而阐释了“树靠根长,根深叶茂”的植物知识。看似简单的故事,蕴含着深刻的育人哲理。

从某种意义上说,家庭培养与孩子成长之间,何尝不是根与叶的关系。家庭教育是教育的开端,关乎未成年人的健康成长和家庭的幸福安宁,也关乎国家发展、民族进步、社会稳定。习近平总书记强调:“广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,身体力行、耳濡目染,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。”

回溯历史,中华民族家教文化源远流长。孔子庭训“不学礼,无以立”,诸葛亮诫子“静以修身,俭以养德”,岳母刺

字激励精忠报国,朱子家训“恒念物力维艰”……生动的家训故事、深刻的家教箴言,映照言传身教的优良传统,承载着祖辈对后代的寄望,培育了孩童的精神沃土。从古至今,期待孩子成长成才,是天下父母的共同心愿。今天的人们更加认同,家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师;有什么样的家教,就有什么样的人。

“积善之家,必有余庆。”家风好,就能家道兴盛、和顺美满。纪录片《守望家风》讲述了这样一则故事:宁夏回族自治区中卫市沙坡头区长滩村的拓氏家族,互帮互助,兴教育才,诗书传家,从20世纪90年代以来,整个家族出了200多名大学生,更有劳动模范、三八红旗手等。在广袤的神州大地上,类似的例子不胜枚举。事实证明,良好的家教、家风使人向上向善,是家业兴旺的重要基石。

“正家而天下定矣”。家庭文明是社会文明高塔的“累土”,千千万万个家庭的家风好,社会风气才有好的基础。事实上,家庭、家教、家风三者有机统一、紧密关联。家庭和睦,社会才能和谐;家教良好,未来才有希望;家风纯正,社风才会充满正能量。“将教天下,必定其家,必正其身。”奋进新征程,秉持家国情怀的赤子之心,踔厉奋发、笃行不怠,每个家庭前进的脚步,终将汇聚成国家的进步。

始终重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风,时时处处给孩子做榜样,用正确行动、正确思想、正确方法教育引导好孩子,就能更好助力祖国的花朵向阳生长、绚丽绽放。

文明时评

标题新闻

中秋假期全国
道路交通安全形势总体
平稳有序

快递业个人信息
保护取得积极进展
隐私面单使用量达日均
1亿单

四川地震灾区
转入恢复重建阶段

天津市“中国农
民丰收节”9月23日
开幕

辽宁公布首批
省级文明旅游示范单
位40家单位入选

广西提升红色旅游讲解员技能

本报讯(罗婧)近日,由广西壮族自治区文化和旅游厅主办的2022年全区红色旅游讲解员能力提升培训班在南宁举办。

培训班采取专题授课、技能实操、现场观摩与经验交流相结合的方式,邀请井冈山革命博物馆、文博馆馆员黄俊峰以及自治区党史研究室、广西博物馆、广西民族博物馆、纪念馆、陈列馆、革命遗址、故居和红色旅游景区(点)。

纪念馆等区内专家学者授课。学员还前往自治区档案馆、广西革命纪念馆、昆仑关战役博物馆进行现场教学和实操演练,参观清廉文旅全区文化和旅游系统廉政书法优秀作品展,观摩广西红色故事宣讲进社区活动。据悉,参加此次培训班的100名学员来自全区革命类博物馆、纪念馆、陈列馆、革命遗址、故居和红色旅游景区(点)。

山西省乡村振兴研究会成立

本报讯(晋文)9月9日,山西省乡村振兴研究会成立大会暨第一届第一次会员代表大会在晋中市榆次区华顿什贴早碾农业基地举行。会议表决通过了《山西省乡村振兴研究会章程》和《选举办法》,选举产生了第一届理事会成员、常务理事成员、研究会负责人及监事会成员。

山西省乡村振兴研究会作为山西省首家从事乡村振兴研究的省级社团组织,旨在进一步总结乡村振兴工作经验,深入研究乡村振兴工作规律,为党委政府提供更好的咨询服务,并最终打造成为推进山西

乡村振兴的重要智库和推介平台。新当选的会长顾昭明表示,研究会将深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,坚持理论联系实际,深入开展调查研究,为各级党委、政府提供详实情况和政策建议;围绕巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴,助力守牢不发生规模性返贫底线,搭建企业、事业、社会团体产业帮扶、产品销售的“连心桥”;围绕乡村振兴重点任务,开展企事业单位、社会组织助力乡村振兴专项行动,聚力打造社会组织助力乡村振兴的公益品牌。



畅享绿色生态假期

近年来,福建省福州市高新区南屿镇充分利用绿色生态优势,大力建设环山步道、生态公路等基础设施,有力促进当地康养旅游业发展,助力村民增收致富。图为9月12日,南屿镇森林温泉度假村内满目青翠、空气清新,市民穿行于林间,欢度美好假期。

谢贵明 摄